

中学教学精讲丛书

中学数学 专题精讲

朱世明 游令民 郑映光 编

ZHONGXUE SHUXUE

ZHUANTI JINGJANG

上海科学技术出版社

中学教学精讲丛书

中学数学专题精讲

朱世楫 游令民 郑映光 编

上海科学技术出版社

中学教学精讲丛书

中学数学专题精讲

朱世楫 游令民 郑映光 编

上海科学技术出版社出版

(上海瑞金二路450号)

新华书店上海发行所发行 江苏溧水印刷厂印刷

开本 787×1092 1/32 印张 12.5 字数 276,000

1990年12月第1版 1990年12月第1次印刷

印数: 1—14,000

ISBN7-5323-2208-4/G·360

定价: 3.90元

出版说明

为适应广大中学生课外阅读和中学教师教学辅导的需要,为配合各中学抓好语文、数学、外语这三门主课的毕业复习工作,并基于复旦大学附属中学的教学实力与教研能力,我们组织了以该校的一些骨干老教师——特级教师和高级教师为核心的编写组,共同编写了《中学教学精讲丛书》。本丛书以教材内容的要点、重点与难点为脉络,结合毕业复习的系统性、专题性与综合性的要求,分别选择了一些具有较强知识性、技能性与实用性的专题,进行了认真的汇集整理,深入的综论精讲。每一讲都力争贯彻加强基础、注重能力与优化方法的意图,并通过各类范例的剖析与论述,力求做到讲清概念,阐明规律,指点技巧,开宽思路。本丛书具有简炼、深刻、全面与清新的特点,它既反映了编著者从事数十年教学的经验积累和研究成果,也在一定程度上吸收了当前教学动态中的较新成就,因而它十分有益于读者的自学与提高,不失为中学的学生、教师、家长与自学青年的良师益友。特别是对于高中毕业生,更为实用。

本丛书共分语文、数学与外语三种。

上海科学技术出版社

1989年5月

前 言

本书是根据教学大纲要求并结合编者多年教学实践编写而成的。其目的在于帮助读者在牢固掌握中学数学的基本知识的基础上,再进一步启迪思维,增长智慧,提高解题能力。本书不同于一般的题解式的复习资料,它着重于解题方法的探索和分析,书中还通过选用各种典型的例题来介绍一些常用的解题技巧。不少例题是某一类题目的典型模式,读者掌握它的解法,则可帮助从题海中跳跃出来。本书也不同于常见的自学丛书,它对于学习过但还没有掌握好中学数学知识的读者来讲,有着复习、巩固、加深和提高之突出功用。它特别对高中一、二、三年级学生进行单元复习或毕业复习是很适用的。还有,它对参加工作时间不长的青年教师,或者需开有关数学讲座的教师来讲,也有一定的参考价值。

本书一共有十六讲。为了帮助读者温故而知新,每一讲开头均有一节基础知识(或基本概念)提要,末尾则附有难度适当的少量练习题,供读者练习、巩固之用。书末还附有参考答案或解法提示。

限于水平,书中难免有缺点、错误之处,殷切希望读者批评指正。

编 者

1989年5月

目 录

第一讲	三角条件恒等式的证明与技巧	1
第二讲	反三角函数及其应用	31
第三讲	三角方程增减根论析	49
第四讲	证明不等式的方法与技巧	74
第五讲	函数极值求法综论	100
第六讲	数列求和方法	127
第七讲	排组应用题的常见模型	149
第八讲	复数及其应用	170
第九讲	漫谈立体几何图形的画法	196
第十讲	关于异面直线的二个問題	214
第十一讲	立几中的截面及其应用	231
第十二讲	关于“球”的几个問題	255
第十三讲	关于圆锥曲线的一些問題	270
第十四讲	轨迹方程的求法与技巧	299
第十五讲	极坐标及其应用	323
第十六讲	参数方程及其应用	346
	参考答案与提示	376

三角条件恒等式的证明与技巧

三角中的恒等式可分为两类：一类是在式子有意义的前提下不附有其它条件的恒等式，称为绝对恒等式；另一类是附有其它条件的恒等式，称为条件恒等式。后者的证明变动性较大，需要一定的证题技巧。本文将通过例题分析，对这类条件恒等式的证明思路和解题方法，作些概括性的介绍。

一、条件恒等式的几种证法

1. 综合法

综合法是从条件推出求证的一种证法。证明恒等式实质上是作定向变换，即把作为条件的等式变换为求证的等式。怎样完成这个变换，这是证明的首要问题。一要以角的比较为证题的线索，通过考察条件等式与求证等式中角的异同，以设法实现把条件中的角变换为求证等式的角；二要以函数的比较为证题的钥匙，通过分析条件等式与求证等式中函数的相互关系，以找出把条件等式中的函数转换成求证等式中的函数的方法。通常，总是既要比较角又要比较函数，并把两者很好地结合起来。

例 1 已知 $\cos x = \cos \alpha \cos \beta$ ($\alpha, \beta, x \pm \alpha, x \pm \beta$ 都不等于 $(2n+1)\pi, n \in Z$)，试证：

$$\operatorname{tg} \frac{x+\alpha}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\alpha}{2} + \operatorname{tg} \frac{x+\beta}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\beta}{2} = \operatorname{tg}^2 \frac{\alpha}{2} + \operatorname{tg}^2 \frac{\beta}{2}.$$

【分析】要把条件中的 x 、 α 、 β 化为 $\frac{\alpha}{2}$ 、 $\frac{\beta}{2}$ 、 $\frac{x \pm \alpha}{2}$ 、 $\frac{x \pm \beta}{2}$ ，可用和差化积或积化和差或倍角公式；而要把条件中的余弦化为正切，则可用公式 $\operatorname{tg} \alpha = \frac{\sin \alpha}{\cos \alpha}$ 。

证 为了出现 $\cos \frac{x \pm \alpha}{2}$ ，从已知得

$$\cos x + \cos \alpha = \cos \alpha (\cos \beta + 1),$$

再由和差化积得

$$2 \cos \frac{x+\alpha}{2} \cos \frac{x-\alpha}{2} = 2 \cos \alpha \cos^2 \frac{\beta}{2},$$

为了出现 $\sin \frac{\alpha \pm \beta}{2}$ ，又由已知可得

$$\cos x - \cos \alpha = \cos \alpha (\cos \beta - 1),$$

$$\text{即} \quad 2 \sin \frac{x+\alpha}{2} \sin \frac{x-\alpha}{2} = 2 \cos \alpha \sin^2 \frac{\beta}{2}.$$

两式相除得

$$\frac{\sin \frac{x+\alpha}{2} \sin \frac{x-\alpha}{2}}{\cos \frac{x+\alpha}{2} \cos \frac{x-\alpha}{2}} = \frac{\sin^2 \frac{\beta}{2}}{\cos^2 \frac{\beta}{2}},$$

$$\therefore \operatorname{tg} \frac{x+\alpha}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\alpha}{2} = \operatorname{tg}^2 \frac{\beta}{2},$$

同理，由 $\cos x \pm \cos \beta$ ，可得

$$\operatorname{tg} \frac{x+\beta}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\beta}{2} = \operatorname{tg}^2 \frac{\alpha}{2},$$

再相加得

$$\operatorname{tg} \frac{x+\alpha}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\alpha}{2} + \operatorname{tg} \frac{x+\beta}{2} \operatorname{tg} \frac{x-\beta}{2} = \operatorname{tg}^2 \frac{\alpha}{2} + \operatorname{tg}^2 \frac{\beta}{2}.$$

例 2 已知 $\frac{\operatorname{tg}(A-B)}{\operatorname{tg} A} + \frac{\sin^2 C}{\sin^2 A} = 1$, 求证:

$$\operatorname{tg}^2 C = \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B.$$

【分析】要把已知中的角化为单角 A 、 B 、 C ，把函数都化为正切，可用公式展开 $\operatorname{tg}(A-B)$ ，并化简已知条件。

证 由条件得 $\frac{\operatorname{tg} A - \operatorname{tg} B}{\operatorname{tg} A(1 + \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B)} + \frac{\sin^2 C}{\sin^2 A} = 1$,

可写作

$$\frac{1 - \operatorname{ctg} A \operatorname{tg} B}{1 + \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B} + \frac{\sin^2 C}{\sin^2 A} = 1,$$

去分母得

$$\begin{aligned} & \sin^2 A - \sin^2 A \operatorname{ctg} A \operatorname{tg} B + \sin^2 C + \sin^2 C \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B \\ &= \sin^2 A + \sin^2 A \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B, \\ & - \sin A \cos A \operatorname{tg} B + \sin^2 C + \sin^2 C \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B \\ &= \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B - \cos^2 A \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B, \end{aligned}$$

化简得 $\sin^2 C + \sin^2 C \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B = \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B$,

$$\sin^2 C = \cos^2 C \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B,$$

$$\therefore \operatorname{tg}^2 C = \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B.$$

例 3 已知 $\frac{\cos^4 \alpha}{\cos^2 \beta} + \frac{\sin^4 \alpha}{\sin^2 \beta} = 1$, 求证:

$$\frac{\cos^4 \beta}{\cos^2 \alpha} + \frac{\sin^4 \beta}{\sin^2 \alpha} = 1.$$

【分析】要降低已知中 $\sin \alpha$ 、 $\cos \alpha$ 的次数，升高 $\sin \beta$ 、 $\cos \beta$ 的次数。

证 方法一：先降低 $\sin \alpha$ 、 $\cos \alpha$ 的次数。

去分母得 $\cos^4 \alpha \sin^2 \beta + \sin^4 \alpha \cos^2 \beta = \sin^2 \beta \cos^2 \beta$,

$$\begin{aligned} & \cos^2 \alpha (1 - \sin^2 \alpha) \sin^2 \beta + \sin^2 \alpha (1 - \cos^2 \alpha) \cos^2 \beta \\ & = \sin^2 \beta \cos^2 \beta, \end{aligned}$$

化简得

$$\begin{aligned} & \cos^2 \alpha \sin^2 \beta + \sin^2 \alpha \cos^2 \beta - \sin^2 \alpha \cos^2 \alpha \\ & = \sin^2 \beta \cos^2 \beta, \end{aligned}$$

再升高 $\sin \beta, \cos \beta$ 的次数, 由上式

$$\begin{aligned} & \cos^2 \alpha \sin^2 \beta (\sin^2 \beta + \cos^2 \beta) + \sin^2 \alpha \cos^2 \beta (\sin^2 \beta \\ & + \cos^2 \beta) - \sin^2 \alpha \cos^2 \alpha = \sin^2 \beta \cos^2 \beta, \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & \cos^2 \alpha \sin^4 \beta + \sin^2 \alpha \cos^4 \beta + \sin^2 \beta \cos^2 \beta \\ & - \sin^2 \alpha \cos^2 \alpha = \sin^2 \beta \cos^2 \beta, \end{aligned}$$

$$\cos^2 \alpha \sin^4 \beta + \sin^2 \alpha \cos^4 \beta = \sin^2 \alpha \cos^2 \alpha,$$

$$\therefore \frac{\cos^4 \beta}{\cos^2 \alpha} + \frac{\sin^4 \beta}{\sin^2 \alpha} = 1.$$

方法二: 由上面知

$$\begin{aligned} & \cos^2 \alpha \sin^2 \beta + \sin^2 \alpha \cos^2 \beta - \sin^2 \alpha \cos^2 \alpha \\ & = \sin^2 \beta \cos^2 \beta, \end{aligned}$$

分解得 $(\sin^2 \alpha - \sin^2 \beta)(\cos^2 \alpha - \cos^2 \beta) = 0,$

$$\therefore \sin^2 \alpha = \sin^2 \beta, \cos^2 \alpha = \cos^2 \beta,$$

代入求证的左方得

$$\frac{\cos^4 \beta}{\cos^2 \alpha} + \frac{\sin^4 \beta}{\sin^2 \alpha} = \frac{\cos^4 \beta}{\cos^2 \beta} + \frac{\sin^4 \beta}{\sin^2 \beta} = 1,$$

$$\therefore \frac{\cos^4 \beta}{\cos^2 \alpha} + \frac{\sin^4 \beta}{\sin^2 \alpha} = 1.$$

注 (1) 公式 $\sin^2 \alpha + \cos^2 \alpha = 1$ 、积化和差与倍角公式等, 可起到消去某元或降低三角式次数的作用, 而

$$1 = \sin^2 \alpha + \cos^2 \alpha$$

与和差化积等, 则可升高三角式的次数, 如上例。

(2) 证法二就是后面要介绍的代入法。

例 4 已知 $x + y + z = \frac{\pi}{4}$ ($x, y, z \neq n\pi + \frac{\pi}{4}, n \in \mathbb{Z}$), 求证:

$$\begin{aligned} & \frac{1 + \operatorname{tg} x}{1 - \operatorname{tg} x} + \frac{1 + \operatorname{tg} y}{1 - \operatorname{tg} y} + \frac{1 + \operatorname{tg} z}{1 - \operatorname{tg} z} \\ &= \frac{(1 + \operatorname{tg} x)(1 + \operatorname{tg} y)(1 + \operatorname{tg} z)}{(1 - \operatorname{tg} x)(1 - \operatorname{tg} y)(1 - \operatorname{tg} z)}. \end{aligned}$$

【分析】 已知与求证中的角和函数完全一样，又求证的等式在形式上跟恒等式

$$\operatorname{tg} A + \operatorname{tg} B + \operatorname{tg} C = \operatorname{tg} A \operatorname{tg} B \operatorname{tg} C \quad (A + B + C = \pi)$$

近似，此恒等式在三角中已证过，现在用它证明此题。

$$\text{证} \quad \because \frac{1 + \operatorname{tg} x}{1 - \operatorname{tg} x} = \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + x\right),$$

$$\frac{1 + \operatorname{tg} y}{1 - \operatorname{tg} y} = \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + y\right), \quad \frac{1 + \operatorname{tg} z}{1 - \operatorname{tg} z} = \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + z\right),$$

$$\text{又} \quad \left(\frac{\pi}{4} + x\right) + \left(\frac{\pi}{4} + y\right) + \left(\frac{\pi}{4} + z\right) = \frac{3}{4}\pi + \frac{\pi}{4} = \pi,$$

$$\begin{aligned} \therefore & \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + x\right) + \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + y\right) + \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + z\right) \\ &= \operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + x\right)\operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + y\right)\operatorname{tg}\left(\frac{\pi}{4} + z\right), \end{aligned}$$

\therefore 求证的等式成立。

注 证题中用到的三角形中内角三角函数恒等式，没有作为公式提出来，但是，在它已证的情况下，可作为公式来应用。有一些恒等式用它来证明比较方便，如此例。

2. 分析法

综合法从已知到求证，分析法与综合法相反，是从求证到已知。从求证的等式开始，通过逆推，寻求每一步待证等式成立的充分条件，直到某一步的充分条件或为已知，或为从已

知可以推出的等式，或为一成立的等式。因为最后这一步的充分条件成立，就能说明每步的充分条件成立，进而求证的等式的充分条件也成立，于是求证成立。因为分析法所寻求的是逆推过程中每步的充分条件，所以，它的每一步都是可逆的。这是它和综合法的最大区别。

分析法是从求证向已知的推移，对于证明恒等式来讲，就要从角的形式与函数形式上去设法完成这个推移，如果求出的充分条件是已知，证明是从求证反推到已知的过程；如果是一个由已知推出的等式，则证明就是既从求证推向已知，又从已知推向求证，并使之相互接近而最后合一的过程。

例 5 若 $\operatorname{tg} \alpha \operatorname{tg} \beta = \sqrt{\frac{a-b}{a+b}}$ ，试证：

$$(a - b \cos 2\alpha)(a - b \cos 2\beta) = a^2 - b^2.$$

【分析】 要寻求求证成立的充分条件，就要把求证中的 $2\alpha, 2\beta$ 化为单角 α, β ，把函数化为正切。

证 去掉求证中的括号，得

$$a^2 - ab(\cos 2\alpha + \cos 2\beta) + b^2 \cos 2\alpha \cos 2\beta = a^2 - b^2,$$

$$\text{即 } b[b - a(\cos 2\alpha + \cos 2\beta) + b \cos 2\alpha \cos 2\beta] = 0,$$

等式成立的充分条件是 $b = 0$ ，或

$$b - a(\cos 2\alpha + \cos 2\beta) + b \cos 2\alpha \cos 2\beta = 0.$$

$$\therefore b - a(\cos 2\alpha + \cos 2\beta) + b \cos 2\alpha \cos 2\beta$$

$$= b - 2a \cos(\alpha + \beta) \cos(\alpha - \beta)$$

$$+ \frac{b}{2} [\cos 2(\alpha + \beta) + \cos 2(\alpha - \beta)]$$

$$= b - 2a(\cos^2 \alpha \cos^2 \beta - \sin^2 \alpha \sin^2 \beta)$$

$$+ 2b(\cos^2 \alpha \cos^2 \beta + \sin^2 \alpha \sin^2 \beta) - b$$

$$= 2(a+b) \sin^2 \alpha \sin^2 \beta - 2(a-b) \cos^2 \alpha \cos^2 \beta,$$

$$\therefore (a+b) \sin^2 \alpha \sin^2 \beta - (a-b) \cos^2 \alpha \cos^2 \beta = 0.$$

又由 $\operatorname{tg} \alpha \operatorname{tg} \beta = \sqrt{\frac{a-b}{a+b}}$, 得 $\operatorname{tg}^2 \alpha \operatorname{tg}^2 \beta = \frac{a-b}{a+b}$,

再化成 $\sin \alpha$ 、 $\cos \alpha$, 得

$$(a+b) \sin^2 \alpha \sin^2 \beta - (a-b) \cos^2 \alpha \cos^2 \beta = 0.$$

因为求证的等式所需的充分条件成立, 故而求证成立.

例 6 设 $\operatorname{tg}(\alpha + \beta) = 3 \operatorname{tg} \alpha$, 求证:

$$2 \sin 2\beta - \sin 2\alpha = \sin(2\alpha + 2\beta).$$

【分析】 寻求结论成立的充分条件, 并把求证中的角化为 α 和 $\alpha + \beta$.

证 $2 \sin 2\beta - \sin 2\alpha = \sin(2\alpha + 2\beta),$

即 $\sin 2\beta + (\sin 2\beta - \sin 2\alpha) = \sin 2(\alpha + \beta),$

$$2 \sin \beta \cos \beta + 2 \cos(\alpha + \beta) \sin(\beta - \alpha)$$

$$= 2 \sin(\alpha + \beta) \cos(\alpha + \beta),$$

化简得

$$\sin \beta \cos \beta = \cos(\alpha + \beta) [\sin(\alpha + \beta) + \sin(\alpha - \beta)],$$

$$\therefore \sin \beta \cos \beta = 2 \sin \alpha \cos \beta \cos(\alpha + \beta),$$

\therefore 求证成立的充分条件为 $\cos \beta \neq 0$, 或

$$\sin \beta = 2 \sin \alpha \cos(\alpha + \beta),$$

再由

$$\operatorname{tg}(\alpha + \beta) = 3 \operatorname{tg} \alpha,$$

得

$$\cos \alpha \sin(\alpha + \beta) = 3 \sin \alpha \cos(\alpha + \beta),$$

即

$$\cos \alpha \sin(\alpha + \beta) - \sin \alpha \cos(\alpha + \beta)$$

$$= 2 \sin \alpha \cos(\alpha + \beta),$$

可得 $\sin \beta = 2 \sin \alpha \cos(\alpha + \beta)$, 这就是求证的充分条件.

因为求证所需的充分条件成立, 故而求证成立.

3. 代入法

代入法是把已知代入求证中, 或把从已知推出的某个等

式代入求证中去。这个代入的等式，可以是一个值，或角的关系式，或函数的关系式，等等。

例 7 已知 α, β 为锐角， $3\sin^2 \alpha + 2\sin^2 \beta = 1$ ，

$$3\sin 2\alpha - 2\sin 2\beta = 0.$$

求证： $\alpha + 2\beta = \frac{\pi}{2}$ 。

证 把已知看作 α, β 的方程组，从条件求出 α 或 β 的函数值，进而求出 $\sin(\alpha + 2\beta)$ 。

由 $3\sin^2 \alpha + 2\sin^2 \beta = 1$ ，得 $3\sin^2 \alpha = \cos 2\beta$ ，

又
$$\frac{3}{2} \sin 2\alpha = \sin 2\beta,$$

两式平方相加得

$$9\sin^4 \alpha + \frac{9}{4}\sin^2 2\alpha = 1,$$

即
$$9\sin^4 \alpha + 9\sin^2 \alpha \cos^2 \alpha = 1,$$

化简得 $\sin^2 \alpha = \frac{1}{9}$ ， $\because \alpha$ 为锐角， $\therefore \sin \alpha = \frac{1}{3}$ 。

把上面的 $\sin 2\beta$ 、 $\cos 2\beta$ 代入下式并化简得

$$\begin{aligned} \sin(\alpha + 2\beta) &= \sin \alpha \cos 2\beta + \cos \alpha \sin 2\beta \\ &= 3\sin^3 \alpha + \frac{3}{2} \cos \alpha \sin 2\alpha \\ &= 3\sin \alpha = 1, \end{aligned}$$

又 α, β 为锐角， $\therefore \alpha + 2\beta = \frac{\pi}{2}$ 。

例 8 已知 $\sin A + \sin B + \sin C = 0$ ，

$\cos A + \cos B + \cos C = 0$ ，求证：

$$\sin 3A + \sin 3B + \sin 3C = 3\sin(A + B + C),$$

$$\cos 3A + \cos 3B + \cos 3C = 3\cos(A + B + C).$$

证 由条件寻求 A, B, C 的关系。

$$\therefore \sin A + \sin B = -\sin C, \quad \textcircled{1}$$

$$\cos A + \cos B = -\cos C, \quad \textcircled{2}$$

两式平方相加得 $2 + 2\cos(B-A) = 1$,

$$\therefore \cos(B-A) = -\frac{1}{2}, \quad \cos \frac{A-B}{2} = \pm \frac{1}{2},$$

同理可得 $\cos(C-A) = -\frac{1}{2}$,

$$\therefore B-A = 2m\pi \pm \frac{2}{3}\pi, \quad C-A = 2n\pi \pm \frac{2}{3}\pi,$$

即

$$B = 2m\pi \pm \frac{2}{3}\pi + A, \quad C = 2n\pi \pm \frac{2}{3}\pi + A \quad (m, n \in \mathbb{Z}).$$

$$\begin{aligned} \therefore \sin 3A + \sin 3B + \sin 3C \\ &= \sin 3A + \sin(6m\pi \pm 2\pi + 3A) \\ &\quad + \sin(6n\pi \pm 2\pi + 3A) = 3\sin 3A. \end{aligned}$$

同理可得 $\cos 3A + \cos 3B + \cos 3C = 3\cos 3A$.

又由①、②分别得

$$2\sin \frac{A+B}{2} \cos \frac{A-B}{2} = -\sin C,$$

$$2\cos \frac{A+B}{2} \cos \frac{A-B}{2} = -\cos C,$$

两式相乘得

$$\begin{aligned} &\sin \frac{A+B}{2} \cos \frac{A-B}{2} \cos C \\ &= \cos \frac{A+B}{2} \cos \frac{A-B}{2} \sin C, \end{aligned}$$

因 $\cos \frac{A-B}{2} \neq 0$, 可约去 $\cos \frac{A-B}{2}$, 并移项得

$$\sin\left(\frac{A+B}{2} - C\right) = 0,$$

$$\therefore \frac{A+B}{2} - C = k\pi (k \in \mathbb{Z}), \text{ 有}$$

$$A+B+C = 2k\pi + 3C, \quad \textcircled{3}$$

又 $3C = 6n\pi \pm 2\pi + 3A$, 代入③可得

$$3\sin(A+B+C) = 3\sin 3A,$$

$$3\cos(A+B+C) = 3\cos 3A.$$

$$\therefore \sin^3 A + \sin^3 B + \sin^3 C = 3\sin(A+B+C),$$

$$\cos^3 A + \cos^3 B + \cos^3 C = 3\cos(A+B+C).$$

例 9 设 $m \sin(\alpha + \beta) = \cos(\alpha - \beta)$ ($|m| < 1$), 试证:

$$\frac{1}{1 - m \sin 2\alpha} + \frac{1}{1 - m \sin 2\beta} = \frac{2}{1 - m^2}.$$

证 将左式通分并代入条件.

$$\begin{aligned} & \frac{1}{1 - m \sin 2\alpha} + \frac{1}{1 - m \sin 2\beta} \\ &= \frac{2 - m(\sin 2\alpha + \sin 2\beta)}{1 - m(\sin 2\alpha + \sin 2\beta) + m^2 \sin 2\alpha \sin 2\beta} \\ &= 2 - 2m \sin(\alpha + \beta) \cos(\alpha - \beta) / \{1 - 2m \sin(\alpha + \beta) \\ & \quad \times \cos(\alpha - \beta) + \frac{m^2}{2} [\cos 2(\alpha - \beta) - \cos 2(\alpha + \beta)]\} \\ &= \frac{2 - 2\cos^2(\alpha - \beta)}{1 - 2\cos^2(\alpha - \beta) - m^2 \sin^2(\alpha - \beta) + m^2 \sin^2(\alpha + \beta)} \\ &= \frac{2\sin^2(\alpha - \beta)}{1 - \cos^2(\alpha - \beta) - m^2 \sin^2(\alpha - \beta)} \\ &= \frac{2\sin^2(\alpha - \beta)}{\sin^2(\alpha - \beta) - m^2 \sin^2(\alpha - \beta)} = \frac{2}{1 - m^2}. \end{aligned}$$

例 10 已知 a, b 不全为零, $\alpha - \beta \neq 2k\pi (k \in \mathbb{Z})$, α, β 为

方程 $a \cos x + b \sin x = c$ 的解。试证：

$$\cos^2 \frac{\alpha - \beta}{2} = \frac{c^2}{a^2 + b^2}.$$

证 把 α, β 代入方程，求出 α, β 的关系式。

$$\therefore a \cos \alpha + b \sin \alpha = c, \quad \text{①}$$

$$a \cos \beta + b \sin \beta = c, \quad \text{②}$$

两式相减得 $a(\cos \alpha - \cos \beta) + b(\sin \alpha - \sin \beta) = 0$ ，
差化为积得

$$-a \sin \frac{\alpha + \beta}{2} \sin \frac{\alpha - \beta}{2} + b \cos \frac{\alpha + \beta}{2} \sin \frac{\alpha - \beta}{2} = 0,$$

由 $\alpha - \beta \neq 2k\pi (k \in \mathbb{Z})$ ，知 $\sin \frac{\alpha - \beta}{2} \neq 0$ ，

$$\therefore a \sin \frac{\alpha + \beta}{2} - b \cos \frac{\alpha + \beta}{2} = 0,$$

令 $\sin \theta = \frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}}$ ， $\cos \theta = \frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}}$ ，

显然有 $\cos\left(\frac{\alpha + \beta}{2} + \theta\right) = 0$ ，

$$\therefore \frac{\alpha + \beta}{2} + \theta = n\pi + \frac{\pi}{2} \quad (n \in \mathbb{Z}),$$

$$\therefore \sin \frac{\alpha + \beta}{2} = \sin\left(n\pi + \frac{\pi}{2} - \theta\right) = \pm \cos \theta = \pm \frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}},$$

$$\cos \frac{\alpha + \beta}{2} = \cos\left(n\pi + \frac{\pi}{2} - \theta\right) = \pm \sin \theta = \pm \frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}}.$$

又①、②两式相加得

$$a(\cos \alpha + \cos \beta) + b(\sin \alpha + \sin \beta) = 2c.$$

和化为积得

$$\cos \frac{\alpha - \beta}{2} \left(a \cos \frac{\alpha + \beta}{2} + b \sin \frac{\alpha + \beta}{2} \right) = c,$$